



# 往事依依串串成珠闪光辉

## 57年届 梁富昌

物换星移,逝者如斯,卅几载弹指一挥间,虽经岁月磨蚀,却经久不忘,历历在目,犹如昨天。

### 一、未进校园先闻名

50年代初,我参加过几次“爪华学联”会议。一次是在巴中召开的,负责接待的学联负责人是朱德辉和李健辉。这是我首次进巴中校园。当时经济条件差,与会者睡在课室,几张板凳当床,书桌当柜,生活简便。和代表们交谈时,获悉巴中是一间久负盛名的华校,每年都有不少学生从印度尼西亚各地前来报考,并为考上而自豪,特别是准备回国升学的,都认为非巴中不进,一次不录取次年再考,不达目的不止。他们所向往的是巴中印度尼西亚华校教师的精英,教学水平高。巴中代表还津津乐道,当时参加学联的巴中生,如林家骏、梁英明等整天忙于工作劳碌奔波,根本无暇温功

课做习题,只凭上课全神贯注、细心领会课堂“消化”,考起试来次次八九十分。这些事实,不啻是块强力的磁石,紧紧吸引着各地学生。大家暗下决心:以后要考进这座神圣的学习殿堂!

### 二、永志难忘的一件事

这一件事是印中友好协会成立大会。亚非会议后不久,印中友协也宣告成立。大会是在新巴刹隔河相望的“市立艺术剧院”召开的。作为工作人员,我有幸和一群巴中生、华中生参加了大会。不少印度尼西亚重要的政界人物出席了,其中有以后被选为印中友协主席的Priyono教授。最令人高兴的,我们见到了黄镇大使,他身材魁伟,面带笑容,和华校工作人员逐一握手。黄镇是一位久经沙场的名将,参加过长征,又是一位画家,以《长征速写》画集而著称。我参加这次工作,却误了次

日的印度尼西亚文测验。深夜归来,来不及温习,测验考糊了,好在慈和善良的林宝泰老师没甚么责备。

### 三、献砖运动琐记

巴中学生人数逐年俱增,需要在Kebon Kelapa正校外另置地皮建分校。这就需要一大笔资金,遂发起了“献砖运动”。

“运动”深得侨胞拥护,大家闻风而动,积极响应。爪哇岛的同学回到原居住地募捐,外岛同学离家远,可选择爪哇岛某地进行募捐。也有不少外岛同学,不辞辛苦、不畏跋涉回原居住地募捐。

我和梁振豪、林煜清去了万隆。和当地华侨中学学生会联系后,他们推荐了一位热心大方的女同学作“向导”。巴中名声在外,享誉侨界,加上向导不惜唇舌,多方寻访,收获可观。

俗话说:前人种树,后人乘凉。我们有幸,不仅植了树,且乘了凉。在Gg.Lilin分校两年集体生活,免除了车马劳顿,食宿皆佳,可以全身心学习,只有上物理、化学和实验课时才回正校。

### 四、集体生活多惬意

学校宿舍的集体生活是丰富多彩的,且井然有序。作息时间严格规定,除了周六下午和周日,一般不准离校,有事离校要请假。偶尔也有深夜始归、逾墙而入者,毕竟是个别现象。

我们上午上课,下午多数自修,只有两个下午有课。没课时,便看书做作业,或到图书馆借书阅报。课余时间,我们就打篮球或参加其他体育活勤。晚餐后,就常出去散步,间或到附近小店喝冰水、吃零食。晚七时半至九时半集中在几间课室晚修,十时敲钟睡眠。碰到期末年终考试时,也有少数偷偷挑灯“开夜车”。

周末、周日,我们爱出外看新中国影片,或到南星、讴凯(OK)书店买书,或到同学家里玩。有时班长林卫平带领班上球队,和协和学校教师进行篮球友谊赛。



梁富昌

我喜爱分校的图书馆,那里不仅有很多好书,而且环境幽静,在那里,我借阅过许多中外世界名著。班上还有小图书橱,其中有梁英明老师赠送的《人民文学》等。从这些精神粮食中,我确实收益匪浅。

我住的六号房,共住十位同班同学,感情融洽,以吃饭“速度快”闻名全宿舍。吃饭铃声响,大家便争先恐后,待盛好饭,狼吞虎咽,风卷残云,不足十分钟便一扫而光,“打道回府”;有次,刘宏谦主任吃中餐,“驻足观战”我们照旧不变,他摇摇头说:“太厉害了!”邻桌女同学无不掩面失笑。

别了,母校!别了,分校宿舍!别了,老师们,同学们!

